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Опрос населения в 100 насе-

ленных пунктах 46 областей, кра-
ев и республик России. Интервью 
по месту жительства 9-10 февра-
ля 2008 г. 1500 респондентов. 
Статистическая погрешность не 
превышает 3,6%. 

Когда-то профсоюзы на совет-
ских предприятиях могли воспри-
ниматься главным образом как 
одна из «ветвей власти» (наряду с 
собственно руководством и пар-
тийной организацией). Специфич-
ность их функции заключалась 
разве что в причастности к рас-
пределению неких материальных 
благ среди работников, но никак 
не в защите их трудовых прав 
и/или интересов. Сегодня, конеч-
но, профсоюзы перестали вос-
приниматься как придаток власти, 
но и большого самостоятельного 
значения, как показывают наши 
данные, они не обрели. 

Одним из показателей этого, 
причем, на наш взгляд, весьма 
важным, является уже тот факт, 
что из числа работающих росси-
ян, принявших участие в опросе, 
62% не являются членами проф-
союза. Состоят в профсоюзе 
лишь 23% респондентов (в целом 
по выборке).  

Две трети опрошенных росси-
ян (67%) полагают, что руково-
дство предприятий сегодня никак 
не учитывает мнение профсою-
зов во взаимоотношениях со 
своими сотрудниками, и лишь 
11% придерживаются противопо-
ложной точки зрения. Члены 
профсоюзов оценивают ситуацию 
чуть более оптимистично: среди 
них примерно каждый пятый 
(19%) считает, что руководители 
предприятий принимают во вни-
мание мнение профсоюзов.  

С точки зрения большинства 
россиян (66%), работодатели се-
годня никоим образом не заинте-
ресованы в существовании проф-
союзов, и только 14% опрошенных 
полагают, что у работодателей та-
кая заинтересованность присутст-
вует. И вновь члены профсоюзов 
видят ситуацию в более радужном 
свете, чем остальные респонден-
ты: доля сторонников второй точ-
ки зрения в этой группе составля-
ет уже 24%. Причем характерно, 
что работники, не входящие в 
профсоюз, говорят о заинтересо-
ванности работодателей в данном 
институте даже реже, чем россия-
не в целом (11%). 

Может быть, не самой важной, 
но едва ли не самой заметной 
для общества стороной деятель-
ности профсоюзов являются за-
бастовки на крупных предприяти-
ях. Как сегодня воспринимаются 
забастовки в массовом созна-
нии? Большинство опрошенных 
(64%) признают забастовку край-
ней, исключительной мерой при 
отстаивании работниками своих 
интересов, причем молодежь 
разделяет эту точку зрения чаще, 
чем пожилые – 69% против 59% 
соответственно. Отметим, что 
работающие не отличаются в 
этом плане от неработающих. 
Вместе с тем, маркирование за-
бастовки как «крайней меры» не 
ведет к осуждению тех, кто к этой 
мере прибегает. Почти половина 
россиян (48%) относятся к участ-
никам забастовок в целом с одоб-
рением. Аргументируя свою по-
зицию в ответах на соответст-
вующий открытый вопрос, рес-
понденты приветствуют актив-
ность людей в отстаивании своих 
прав: «защищают свои права и 

интересы»; «их право»; «за сме-
лость» (20% опрошенных). Вто-
рым по частоте аргументом явля-
ется апелляция к тому, что сего-
дня забастовки – это единствен-
ный эффективный способ защи-
тить свои права: «А как еще до-
биться справедливости?»; «един-
ственный способ отстоять свои 
права»; «нет другого способа ре-
шить проблемы» (13%). 

Не одобряют действия тех, кто 
участвует в забастовках, лишь 
11% опрошенных россиян, при-
чем их аргументы можно разде-
лить на две группы суждений, вы-
ражающих противоположные по 
сути позиции. Одни считают, что 
даже забастовки сегодня бес-
смысленны («забастовками ниче-
го нельзя добиться»; «зачем это 
нужно?»; «нет смысла»), другие – 
что надо искать менее конфликт-
ные пути («есть другие способы 
добиваться своего»; «добиваться 
надо переговорами»; «можно 
другую работу найти, если на 
этой условия не подходят»). 

Отметим, что сходные уста-
новки в отношении забастовок 
имеют и работающие, и нерабо-
тающие россияне, хотя послед-
ние могут от подобных действий 
скорее пострадать, чем что-либо 
получить. При этом даже среди 
не одобряющих забастовки – а 
их, как мы видели, меньшинство – 
аргумент, что такое отстаивание 
работниками своих прав может 
нарушить привычный ритм жизни, 
приводят лишь единицы. 

По мнению примерно половины 
россиян (54%), забастовок в Рос-
сии стало заметно меньше, чем 
было 4–5 лет назад. Ни о каких за-
бастовках в своем регионе или в 
других российских регионах не 

Copyright ОАО «ЦКБ «БИБКОМ» & ООО «Aгентство Kнига-Cервис»

Перейти на страницу с полной версией»

Перейти на страницу с полной версией»

Перейти на страницу с полной версией»

Перейти на страницу с полной версией»

http://rucont.ru/efd/173654
http://rucont.ru/efd/173654
http://rucont.ru/efd/173654
http://rucont.ru/efd/173654

